



浙江大学光华法学院  
ZHEJIANG UNIVERSITY GUANGHUA LAW SCHOOL

# 工作简报

2010年第5期（总第60期）

光华法学院党政办公室

2010年7月2日

- ◇ 2010 中国法治发展论坛在余杭举行
- ◇ 校区管委会与光华法学院联合举办 2010 年之江校区逃生演练
- ◇ 光华法学院党委举行“反腐倡廉”教育辅导报告会
- ◇ 光华法学院成功召开毕业生党员和优秀毕业生代表座谈会
- ◇ 光华法学院适时举办 2010 届毕业生就业推荐会
- ◇ **【学术活动】**
  - 武树臣教授：“寻找远古的独角兽”讲座
- ◇ **【外事交流】**
  - 学院举行“香港城市大学法律学生 2010 年暑期实习团”欢迎仪式
  - 记中美师生篮球、乒乓球交流赛
  - 记李志文教授与博士生会同学之江座谈
  - 记金杜律师事务所校园交流宣讲会
- ◇ **【党建团建】**
- ◇ **【学生活动】**
- ◇ **【喜讯】**

## 2010 中国法治发展论坛在余杭举行

2010 年 6 月 19 日,由中国法治研究院、浙江大学光华法学院、“法治余杭”建设专家委员会主办,中共杭州市余杭区委、杭州市余杭区人民政府协办的“中国·余杭法治发展论坛”在杭州市余杭区举行。本次论坛的主题是:《余杭法治回顾和未来中国法治的增长点》。出席论坛的有原全国人大常委会、中国政法大学终身教授江平、原全国人大常委会、民建中央副主席朱相远教授、中国社会科学院名誉学部委员李步云教授,也有国内知名的中青年法学家;美国爱荷华大学 Edward L. Carmody 荣誉终身教授 John Reitz 教授、原香港廉政公署高级审查主任查锡我大律师出席了会议;美国胡佛研究所客座研究员熊美英博士等多名代表向论坛提交了书面演讲稿。

法治论坛由钱弘道教授主持,浙江大学光华法学院费英勤书记致词。费英勤书记说,余杭法治的量化评估实践受到政府高层领导以及学界的高度重视和广泛关注。法治指数的实验引起广泛社会反响。通过举办法治发展论坛,一定会为中国法治实践和中国特色的法治模式贡献新的思想和智慧。

论坛分为三个阶段,分别由浙江省高级人民法院副院长童兆洪、浙江大学光华法学院孙笑侠教授、清华大学法学院林来梵教授主持,每一阶段由四位嘉宾相继发言,在闭幕式上,江平教授指出,要处理好发展、改革和稳定的关系,要处理好法治发展和稳定的关系。朱相远教授强调中国法治建设要应对好市场经济的高速发展。李步云教授提出,民主政治对中国法治建设非常重要,要提高法律职业者的职业操守和良心,法学家要坚持独立的品质和勇气,为中国法治建设做出贡献。李林教授总结说,中央、各省市区领导应高度重视法治发展问题,各机关部门都要参与,要坚持理论和实践相结合,继续推进完善法治建设。

(刘君斌、王帅 供稿)

### 模拟逃生演练 共促校园平安 ——记 2010 年之江校区逃生演练

6 月 22 日中午,之江校区管委会和光华法学院在之江校区 12 舍和 13 舍联合举办了 2010 年之江校区逃生演练。之江校区党工委书记胡炜、光华法学院党委副书记张子法及校保卫处、之江校区保卫办之江校区管委会办公室、宿管办、光华法学院党政办公室等部门领导莅临演习现场指导工作。

在演习结束后,胡炜书记、张子法书记、校保卫处处长助理周建军老师分别对本次逃生演练进行了点评和总结,对同学们在演练中的表现予以肯定,并指出了不足之处,要求同学们相互分享宝贵的演练经验,以更好地在之江校区学习和

生活。随后，演习现场的老师分别与参加演练的校区义务消防队员进行了交流，对他们的辛勤工作表示感谢，并就今后如何进一步提升处置突发情况的应变能力提出了意见和建议。

（学生通讯社 李海峰 供稿）

## 光华法学院党委举行“反腐倡廉”教育辅导报告会

6月12日下午，光华法学院党委举行了一场“反腐倡廉”教育辅导报告会。全院教工党员、学生党员骨干参加了报告会。

报告会由法学院党委副书记吴勇敏主持。我院刑法学李华副教授为党员师生带来了精心准备的以“教育系统职务犯罪”为专题的报告。李老师根据我国《刑法》和相关司法解释的规定，对高校职务犯罪常发的若干“公务领域”以及涉及到的几种职务犯罪一一进行了解释，着重分析了受贿罪、非国家工作人员受贿罪、贪污罪与职务侵占罪等罪名的构成要件与相互之间的区别。李老师报告过程中，与会老师还就相关问题展开热烈的对话和讨论。李华老师细致严密的讲解加上鲜活的案例介绍，加深了大家对这些罪名的理解，提升了大家拒腐防变的意识。

辅导报告后，学院党委费英勤书记通报了院党委工作情况并就近期学院工作重点作了说明。费书记强调，在建党89周年前夕，按照学校党委“围绕中心抓党建，抓好党建促发展”的工作要求，学院党委在抓好完善管理体制机制的有关工作外，重点加强党支部创新活动，推进学习型党组织的建设，发挥法学学科优势，开展反腐倡廉教育；办好法文化月，加快法学图书馆修缮，进一步推动学院文化建设。要精心做好学院“十二五”规划的制定，要积极组织法学一级学科博士点的申报工作；整合力量，加快“知识产权研究院”的建设；完善人才引进和培养机制，稳妥地推进教师岗位分类管理工作；加强学生就业指导，提升学院毕业生就业层次。

会上，之江校区党工委胡炜书记就当前校园安全形势作了相关通报；学院党委张子法副书记传达了教育部“高校科研诚信与学风建设”视频会的会议精神。

## 毕业生情牵母校 离校前献计献策 ——记光华法学院毕业生党员和优秀毕业生代表座谈会

6月12日下午，光华法学院毕业生党员和优秀毕业生代表座谈会在之江校区7号楼212顺利举行。本次座谈会由学院党委副书记张子法主持，光华法学院党委副书记吴勇敏及党政办公室、本科生教育中心、研究生教育中心、团委等各科室老师参加了座谈会。

此次座谈会上，各位优秀毕业生及毕业生党员们积极主动地为学院的发展建言献策。他们纷纷从课程设置，教师队伍建设，司法实习，学长组建设等方面发表了各自的看法。他们还提出，今后，学院应更加重视加强师生之间的交流、加强各学科之间的相互交流，重视学院层面与广大同学之间的信息沟通，重视挖掘校友资源、开展各种类型的就业指导活动。同时，在座的毕业生们还希望学院尽可能地丰富之江校区的学生集体活动，注重培养法学院学生们的归属感。

吴勇敏书记代表学院对各位毕业生党员和优秀毕业生提出的建议进行了精炼地总结，并表示，学院会认真地听取各位提供的建议，将积极研讨和改进学生们提出的相关问题，感谢毕业生党员和优秀毕业生代表在离校前献计献策。

（学生通讯社 盛远平 供稿）

### 记光华法学院 2010 届毕业生就业推荐会

2010 年 6 月 12 日上午，浙江大学光华法学院就业指导委员会在之江校区 7 号楼 106 室召开了 2010 届毕业生就业推荐会。之江校区党工委书记胡炜，法学院党委副书记张子法，翁里、费善诚、林劲松、章立军等教师代表，党政办公室，人事组织科研外事科、研究生教育中心、团委等各科室老师出席了会议。

会议由张子法副书记主持。出席就业推荐会的同学轮流在自我介绍之后，主要介绍了现阶段的个人情况和就业目标，以使在座的老师们明确学生的就业要求，从而更有针对性地帮助学生们获得有价值的就业信息。

与会老师在了解同学们的就业问题后，纷纷出谋划策，建议同学们开拓视野，立足长远发展，纠正急功近利的就业心态，将近期的择业与长远的发展结合起来考虑，将就业地点的选择范围放大，积极考虑国家现阶段大力提倡的“高校毕业生应征入伍”“大学生村官”等发展可能性，为自己未来的长远职业发展奠定基础。同时，各位老师也针对在座同学们的经验教训，强调了锻炼面试技巧、增强自信心以及加强就业的积极主动性等方面的内容，鼓励毕业生积极利用广大的浙大校友、法学院院友资源为就业增加一条途径。

（学生通讯社 余之悠 供稿/摄影）

#### 【学术活动】

#### 寻找远古的独角兽 ——记武树臣教授讲座

6月17日晚，北京大学法学院教授、博士研究生导师武树臣老师在之江校区7号楼106教室为全院师生作了题为“寻找远古的独角兽——古文字与中国古代法文化”的精彩讲座，讲座由方立新教授主持，钱弘道教授、金敏副教授等出席了讲座。

武教授用生动形象的图示展现了他近年来研究甲骨文的学术成果，独角兽是中华法文化起源的特殊标记，他从“法——德——律——礼——刑”这五个字入手寻找最初的法，通过研究甲骨文、考证文化传说与出土文物来还原历史原貌。从“法”字开始，依次解释了“法”字的每个部分。

在解读“礼”字的文化内涵过程中，武教授还拿出了道具做现场演示，娓娓道来有关玉琮蕴含的军事含义，然后联系古代的传说与相关历史论证了礼起源于战争之祭祀。在寻找最初的“律”的阐释中，武教授更是大胆地提出了研究创见，“律”字的含义被概括为以下几种：第一个含义是音律、乐律、声律。第二个含义是用来校正乐音的管状器具，即以管的长短来确定音阶。第三个含义是军令、纪律、法律。第四是与“率”同义，可互代也。在论述“刑”背后的法律传统文化中，武教授提出“刑”字的原始模样不是一般意义上的刑罚。它代表的是文身，即后来蚩尤发明的“五刑”当中黥刑的习俗。武教授边画图边阐释古文字与古代法文化的内在关联。

(王春 供稿)

## 【外事交流】

### 学院举行“香港城市大学法律学生2010年暑期实习团”欢迎仪式

2010年6月6日，“香港城市大学法律学生2010年暑期实习团”一行来到之江校区，他们将在杭州进行为期三周的法律实习活动，本次实习活动由学校港澳台办公室、浙江省各级人民法院和我院共同安排。浙江省高级人民法院、杭州市中级人民法院、西湖区人民法院的领导及我院各科室的老师莅临欢迎仪式现场。学院党委副书记张子法老师主持欢迎仪式，对大家的到来表示欢迎。之江校区党工委书记胡炜则为与会师生详细介绍了之江校区的历史及校区特点，副院长夏立安老师以生动幽默的语言介绍了光华法学院的情况，省高院的梅冰法官代表法院系统对同学的在杭实习提出了期待与祝语。

(黄怀青 供稿 李婧 摄影)

### 以球会友 共叙友谊 ——记中美师生篮球、乒乓球交流赛

2010年6月8日下午，光华法学院师生与美国托马斯杰弗逊法学院来访的同学进行了分别举行了别开生面的篮球、乒乓球交流赛，共同切磋球艺，增进联系，加深友谊。  
(学生通讯社 周梦婕 供稿/摄影)

### 谈笑有鸿儒 往来无白丁 ——记李志文教授与博士生会同学之江座谈

2010年6月6日，浙江大学博士生会成员一行到访之江校区。在游览了整个校区并了解之江校区的历史之后，双方举行了愉快而热烈的座谈。座谈会由学院党委副书记张子法主持。李老师简单述说了自己的学习经历，就同学们关心的我国文科发展、法学教育、学生专业学习、出国热、人生目标、大学生活、中美大学生区别等问题谈了自己的感悟。

### 律师入门现场导航 ——记金杜律师事务所校园交流宣讲会

2010年6月2日下午，金杜律师事务所校园交流宣讲会浙大专场在之江校区七号楼209隆重举行。出席宣讲会的有光华法学院党委副书记张子法、吴勇敏老师等。

宣讲会上，金杜律所合伙人冯艾律师为同学们带来了丰富的“金杜印象”展示。他从金杜律师事务所简介和律师职业发展之道两部分展开介绍，通过对金杜业务、荣誉、金杜杭州分所的娓娓道来，让同学们对金杜有了进一步的了解。在律师职业发展指导层面，冯律师以金杜律师的标准，以自己的经验真诚地与同学们分享如何成为优秀的律师和谨慎的法律人。

陈伟律师和经济法专业在读研究生沈娜在交流会上作了生动的“金杜经验”校友分享，尤其是对应聘技巧，以及性格和态度在职业生涯中扮演角色定位等人生规划问题作了深入的探讨。  
(学生通讯社 陈飞丹 供稿/摄影)

## 【党建团建】

### 学习英模先进事迹 弘扬英模崇高精神 ——记观看学习何祥美先进事迹报告会

6月2日晚，光华法学院第十二期研究生预备党员培训班全体学员观看了传奇枪王、三栖精兵何祥美同志的先进事迹报告会的录像。

“成功往往在于咬牙再坚持一下”——这是看完报告会后的很多同学的感受，一次次挑战生理极限，并一次次获得成功的何祥美用他的经验验证了一切皆有可能。学员们纷纷表示要向何祥美学习不怕苦不怕累、学好本专业、集训多参加、课余多充电的优良作风，严格要求自己，时刻保持一名共产党员的先进性。

（马超 供稿）

### 浙江大学青马学院举行第二期结业暨第三期学员开学典礼

6月1日晚，浙江大学青年马克思主义者（学生骨干）培养学院第二期结业暨第三期学员开学典礼于紫金港国际会议中心隆重举行。校党委副书记、青马学院院长郑强教授出席大会并作讲话。光华法学院的学生门月亭、李婧、胡淑丽、郑扬扬、丁梦婕作为校青马学院的二期学员正式结业；阮啸、施思、高君作为三期学员正式接受青马学院的培养。

在浙江大学青年马克思主义者培养工程（学生骨干培养计划）优秀主题活动的表彰中，光华法学院的“陪你走高三”获得活动优秀奖。

（施思 供稿）

### 记本科生团总支第十次例会

6月1日晚，光华法学院本科生团总支第十次例会在之江校区13号楼活动室顺利召开。会议议题分为布置即将举行的法律知识竞赛的各项具体工作、星级志愿者评定工作、部署法律知识竞赛筹备工作等。

（周梦婕 供稿 张梦婉 摄影）

### 路漫漫兮爱国为宗 成大才兮奉献是真 ——记浙江大学光华法学院本科生总支06级第二党支部主题民主生活会

2010年6月24日，光华法学院本科生总支06级第二党支部响应学校组织部的号召在浙江大学之江校区13舍活动室召开了以“爱国、成才、奉献”为主

题的民主生活会。

**爱国、成才、奉献**  
——记光华法学院 0601、0603 支部主题民主生活会

光华法学院 0601、0603 支部于 2010 年 6 月 25 日下午在之江 13 舍活动室组织召开以“爱国、成才、奉献”为主题的民主生活会。生活会上，党员同学纷纷以自己毕业后的就业去向，结合自己的感受，分别谈了自己关于“爱国、成才、奉献”的理解。

**践行竺老健体教导，传承百年求是精神**  
——记浙江大学第九届法文化月系列活动之“重走毅行路”

2010 年 5 月 30 日，为了纪念竺可桢老校长诞辰 120 周年，践行竺可桢老校长强身健体之教导，传承百年浙大求是之精神，浙江大学第九届法文化月的重要活动——“重走毅行路”活动成功开展。

（吴沈驹 供稿）

**【学生活动】**

**解读校园恶性事件 培养健康心理素质**

6 月 4 日下午，以“校园恶性事件背后的犯罪心理”为主题的犯罪心理学讲座在紫金港西 2-413 教室举行。本次讲座由浙江大学副教授、浙江省犯罪学会常务理事李华老师主讲，是浙江大学第十二届心理健康月活动，同时也是浙江大学第九届法文化月系列活动之一。

讲座伊始，李华老师为同学们介绍了相关的犯罪心理学基础知识，从弗洛伊德的人格发生学、人格结构与犯罪的关系到艾弗森的犯罪人格理论。李老师还为同学们讲到了个性心理特征与犯罪的联系，介绍了人的天生气质、性格特征、人格障碍等与犯罪的种种关联，期间引用了学生身边发生的事件进行剖析。而后，李老师简要介绍了近来发生的校园恶性事件，随后从犯罪心理学的角度进行了精彩分析。

**用文字诉说正义，以笔端感触理性人生**  
——记第九届法文化月系列活动之法学论文报告会

2010 年 6 月 13 日晚，浙江大学第九届法文化月系列活动之学生论文报告会答辩会在紫金港校区隆重举行。此次活动作为第九届法文化月的重要活动之一，

由浙江大学学生法学研究会承办，旨在为广大热爱法学的同学提供一个深度探究法律问题，锻炼科研、写作及表达能力的机会，搭建一个思维碰撞、相互交流的平台。活动邀请到了光华法学院的韩家勇、石毕凡、钟瑞庆、郑磊四位老师。

在 38 篇参赛论文中，通过预审环节精选出了十篇论文参加此次答辩会，论文的选材各不相同：有我们时常谈论的，如“‘人肉搜索’的法律问题及其规制”等；有理论性较强的，如“论适于中国国情的代议机关至上”等；有十分具有现实意义的“股份公司经营权争夺中董事会制度的完善”、“改良工会经费来源，促进工会有效维权”等，引起了同学们对法律的众多思考。评委老师们对于每一篇论文都进行了提问，并从专业角度对论文进行分析并提出了一些中肯的建议和意见。

（浙江大学学生法学研究会 供稿）

### 记浙江大学学生法学研究会第二十六届主席团选拔面试

2010 年 6 月 17 日晚，浙江大学学生法学研究会第二十六届主席团的面试在紫金港校区小剧场 301 举行。通过前期的自荐和审表环节，最终确定了 08 级和 09 级的 14 名同学参与此次主席团换届的面试，面试问题主要涉及在法学研究会的成长、对社团现状的认识、对社团未来发展的规划以及自己的优势等等。

（浙江大学学生法学研究会 供稿）

### 为你指引司考路，圆你一个律师梦 ——记司法考试经验交流讲座

2010 年 6 月 19 日晚，由浙江大学光华法学院法务培训中心主办、浙江大学光华法学院学生会承办的“圆你一个律师梦”司法考试经验交流讲座在紫金港校区西 2-314 教室正式进行。本次讲座由 光华法学院法务培训中心的执行主任张继东老师主讲，张老师主要剖析了司考目的，详细介绍了司法考试的出题思路和解题方法

（光华法学院学生会紫金港分会 供稿）

### 【喜讯】

#### 光华法学院培养的 10 位博硕士获 2010 年国家社科基金立项

2010 年 6 月 17 日，经全国哲学社会科学规划领导小组批准，2010 年国家社科基金年度项目和西部项目评审结果公布，光华法学院培养的博士、硕士、博后在立项申报中，再次表现出色，共有 10 位获得 3 项一般项目、7 项青年项目立项。

这是继 2009 年光华法学院培养的博士、硕士获得 7 项立项后的又一斐然成绩。近四年来，出自法学院的博硕士获得的国家社科项目立项累计已达 20 项。